

一根竹子经七十多道工序变成箫笛，远销二十多个国家和地区

玉屏箫笛奏新曲

贵州日报天眼新闻记者 葛永智

玉屏自治县箫笛博物馆，游客在参观。
通讯员 胡攀学 摄



箫笛制作。
通讯员 姚磊 摄

链接

根据文史记载，经历400多年发展的玉屏箫笛，以武陵山脉特有竹子为材，在清乾隆二十二年（1757年），因其音韵清越，善音者谓之不减凤笙，而成为皇室贡品。1915年巴拿马万国博览会获得金奖，使玉屏箫笛成为最早走向世界的中国民族乐器之一。



印山民族小学学生在吹奏箫笛。
通讯员 胡攀学 摄

仙到玉屏留古调，客从海外访知音。7月29日晚，铜仁市玉屏自治县原创音乐剧《平箫玉笛》在该县民族中学大礼堂精

彩上演。这部以国家级非物质文化遗产代表性项目玉屏箫笛为灵魂的剧目，通过跨越百年的双线叙事，以1915年玉屏箫笛斩获巴拿马万国博览会金奖的真实历史为蓝本，将侗族工匠精神与现代艺术表达深度融合，展现了侗族匠人精雕紫竹、精雕细琢的匠心历程。

舞台上一段《太阳山上砍紫竹》的侗语合唱，配合匠人手持刻刀的实景演示，生动诠释了“雕刀刻春秋，箫笛传万代”的文化密码。

地处武陵山腹地的玉屏自治县被誉为“中国箫笛之乡”。如今，玉屏箫笛备受青睐，产品不仅远销欧美国家，更是受到东南亚华人华侨的喜爱。

从一根竹子到受青睐的箫笛，要经过取材、制坯、雕刻等70多道工序。其中，雕刻

工艺占主体，单刀刻制书法作品，双刀刻制图案造型。

玉屏箫笛制作技艺代表性传承人、玉屏箫笛协会会长姚茂顺，15岁时就跟着爷爷学习箫笛制作，18岁便能独立完成单支箫笛的制作。

雕刻须具有一定的书法和绘画功底，非多年勤学苦练难以有所成就。姚茂顺认为，玉屏箫笛上的雕刻工艺，成就了其作为高雅艺术品的主要亮点及观赏点。

如何促进文旅融合，延长旅游产业链，唱响玉屏旅游新名片？《玉屏侗族自治县箫笛文化保护传承与产业发展扶持和奖励办法》从政策层面为箫笛文化发展提供坚实保障。以“保护传承、规范发展”为宗旨，箫笛行业协会充分发挥桥梁纽带作用，牵头建立行业准入标准，在标准化建设、技艺传承与创新、市场开拓等方面取得显著成效。

同时，对接电商平台，培养直播人才，通过“制作+演奏+直播”模式拓宽销售渠道。在协会的积极推动下，玉屏箫笛远销20多个国家和地区，成为当地重要的文化出口产品。

舞台不同，思路也要转换。为了让箫笛制作技艺和古老优秀文化更好传承，玉屏自治县通过开发地方教材、构建课程体系、丰富实践活动，在全县中小学全面普及箫笛教育，让年轻人认识箫笛、制作箫笛、吹奏箫笛。目前，玉屏已建立校级箫笛社团18个，培养专业指导教师22名，开发校本教材8套。

印山民族小学箫笛教师姚沙经常向学生教授歌曲《南泥湾》，“练习时要保持体态自然，身体不能左右摇晃，更不能急急忙忙把整首曲子吹出来，要有节奏地进行分解。”教学结束，姚沙还给学生们细细讲解箫笛演奏技巧。

守住老手艺的魂，才能闯出新路子。青年一代的热爱，让箫笛这样的中国民间文化瑰宝后继有人，传承有根。

如今，玉屏已拥有16名箫笛制作技艺代表性传承人、1家省级非遗工坊、2座箫笛专题博物馆，传承链条如竹藤攀援，生生不息。2024年，玉屏箫笛产值突破1195万元，13家制作厂商、4家销售实体店与专业协会、乐团协同发力，正奏响产业规模持续壮大的新曲。

为宣传推介箫笛文化品牌，玉屏还举办了“黔玉杯”箫笛演奏大赛、第二届中国西南地区箫笛演奏暨玉屏箫笛邀请赛、“箫笛·花韵”系列雅集及各类箫笛主题文化活动，进一步推动箫笛文化和旅游相融合，持续擦亮“箫笛名都·侗听玉屏”文化名片。

江口县大力发展淫羊藿产业——

强链有方 带富有力

贵州日报天眼新闻记者 吴采丽

近年来，铜仁市江口县依托生态优势，全力打造以淫羊藿为核心的中药材产业集群。目前，江口已建成全国最大的标准化淫羊藿育种育苗基地，构建涵盖良种繁育、标准化育苗、规范化种植以及初加工生产线的全产业链生产体系。2024年，该县中药材种植面积达54万亩，产值达3亿元，其中淫羊藿累计种植达159万亩。

育苗：每年超2000万株供市场

7月30日，铜仁市江口县民和镇何坝村智能化淫羊藿育苗大棚内，技术员田芳一键操控下，自动除草机缓缓展开，灌溉系统喷出水雾，为一棵棵淫羊藿幼苗降温。

这是全国最大的标准化淫羊藿育种育苗基地，面积超900亩。“夏季温度高，需时刻关注棚内的温湿度，智能化的育苗大棚和一体化溯源管理平台系统，为我们管理带来了方便。”田芳介绍，通过手机屏幕里中药控股品控一体化溯源管理平台的APP“智慧中药”，可实时监控基地小气象站、虫情以及生长动态等，出现异常及时预警，确保药材健康生长。

5年前，江口县招商引资国药集团同济

堂（贵州）制药有限公司落户何坝村，采用基地规划、种子种苗、农资、管理、采收初加工、包装存储执行“六统一”标准推广规模种植。

“基地每年育苗超2000万株，已成为江口县淫羊藿产业发展的核心引擎。”何坝村党支部书记王小华介绍，村里淫羊藿育苗与林下种植常年带动数万人次就近就业，去年4月到目前，发放工资超400万元。

近年来，为进一步抓好品控溯源，江口县与贵州大学、贵州中医药大学、省科学院等科研单位搭建合作平台，推动技术成果转化，同时充分运用国药集团同济堂（贵州）制药有限公司的技术，积极开展产地认证、品种选育、品种认定、优良种良法等。

如今，江口县淫羊藿区域性良种繁育基地进入第一批贵州省中药材、民族药材区域良种繁育基地名单，江口县淫羊藿资源圃被认定为贵州省农业种质资源保护单位，江口淫羊藿入选第一批贵州农业品牌目录。

种植：基地活跃“土专家”

眼下，正值中药材淫羊藿采收季，德旺乡

目前，通过企业示范一批、国属平台公司引领一批、村集体股份合作社带动一批、大户发展一批等模式推广淫羊藿中药材规范化种植，该县10余个乡镇，65个行政村参与中药材产业发展。

加工：延长链条塑品牌

位于江口县凯德街道的贵州江口谷润药业有限公司淫羊藿初加工厂储藏库房内，负责人刘峰正在登记淫羊藿订单。自去年加工厂投运以来，已经烘干加工新品淫羊藿超70吨。

“淫羊藿采收后要趁鲜加工，我们严格按照生产标准确保原料品质，目前已经为今年全县淫羊藿首次大规模采收做足了准备。”刘峰介绍，初加工厂的投运是江口提升加工转化能力，促进淫羊藿原料产地化、品牌化的重要举措，公司将与国药集团同济堂（贵州）制药有限公司深度合作，订单化生产多品种中药材初加工、中间产品加工和中药制剂前处理加工。

为进一步将生态优势转化为经济优势，助力小药材长成“金招牌”，为强县富民开出“千金良方”，江口县持续加大招商引资力度，开展中药材GAP建设，支持淫羊藿产品研发和成果转化，全链条研发生产中成药品、药酒、药酒等系列产品，并积极提升梵净山淫羊藿品牌影响力。

目前，江口县已建成淫羊藿初加工厂，申报ISO淫羊藿国际标准成功立项，淫羊藿GAP生产质量管理体系通过中国中药控股公司内审。

我是小小消防员

7月26日，铜仁市碧江区广建路消防救援站，20多名青少年参加趣味消防体验班，通过“玩中学、学中练”的方式掌握实用安全技能。

据了解，今年该消防站已举办趣味消防体验班5次，累计为400余人宣讲消防安全知识。此外，还开展消防站对外开放活动18次，进企业、社区开展消防培训32次，帮助群众掌握消防安全知识，提高逃生自救能力。

贵州日报天眼新闻记者 尹洁 摄



铜仁市多部门联合发文 规范投诉行为 优化营商环境

本报讯（通讯员 熊鸿 记者 万芬）近日，铜仁市市场监督管理局联合多部门，共同印发《关于依法规范市场监管领域投诉举报行为持续优化营商环境暂行规定》，旨在有效遏制职业索赔等滥用投诉举报权利的行为，切实维护消费者与经营者合法权益，进一步营造良好营商环境和消费环境。

据了解，近年来随着消费市场的发展，部分群体以“维权”为名，通过恶意投诉、举报等手段实施牟利性职业索赔，不仅扰乱正常市场秩序，也加重了经营者负担。为此，铜仁市多部门联合行动，通过法治化手段构建长效治理机制。《暂行规定》强调“依法规范”与“优化环境”并重，既保障消费者合法权益，又防止权利滥用，推动形成诚信经营、理性维权的市场生态。

《暂行规定》要求生产经营者和服务提供者严格履行主体责任，加强自律管理，从源头减少纠纷发生。同时，通过建立信用监管机制，对恶意投诉举报人实施联合惩戒，倒逼市场主体诚信经营。“这将有效遏制‘以诉牟利’乱象，为合法经营者松绑减负。”铜仁市市场监督管理局党组成员、副局长强自高表示。

铜仁市村（居）法律顾问全覆盖

本报讯（记者 安慧芳）近日，铜仁市江口县民和镇艾平村的村（居）法律顾问送服务活动现场，该村的法律顾问陈慧敏律师结合夏收时节实际需求，围绕秸秆禁烧、农机安全等问题作专题普法，将环境保护法、安全生产法的核心内容与实践应用讲了个明白白。

作为疏通基层社会治理“毛细血管”、赋能乡村治理法治化的有力举措，铜仁市不断深化“一村（居）一法律顾问”工作。该市各级司法局从律师行业及基层法律服务行业中，择优评选政治站位高、业务能力强、熟悉社情民意的律师以及基层法律服务工作者，与全市181个村（居道）、341个社区签订村（居）法律顾问聘用协议，已于2024年实现全覆盖，实现了公共法律服务“一对一”，为群众提供高效、便捷、优质、均等的法律服务，探索出了一条法治服务直达基层末梢的有效路径。

据了解，各村（居）法律顾问的法治宣传教育，皆遵循因地制宜、因人制宜、灵活创新的要求，精准对接群众法律服务需求，以群众喜闻乐见的形式推动法治进村入户。同时，法律顾问们还为村（居）工作开展提供法律支持，协助起草村规民约、审查经济合同，为项目决策提供法律意见等。铜仁市司法局还成立村（居）法律顾问工作领导小组，建立法律顾问微信群，通过“线上+线下”相结合，不断提升法律顾问工作质效，推动公共法律服务触角延伸。

印江板溪镇举办“村光大道”活动

本报讯（记者 蔡茜）7月25日，铜仁市印江自治县板溪镇“村光大道”活动在渠沟村举行，通过法治宣讲、消防安全宣传、文艺展演等多元板块，展示农村新气象。

活动现场，法治与安全知识宣讲通过案例教学提升群众法治素养及安全意识。文艺展演环节，板溪、渠沟、凯塘等7个村带着精心编排的特色节目轮流上场，并穿插有奖知识竞答。此外，现场还对文明卫生家庭进行表扬，不仅给村民带来欢乐，更促进了文明新风培育、乡村文化建设。

“‘村光大道’活动以文化为纽带，串联知识宣讲、文艺展示等，在丰富村民精神生活的同时，凝聚乡村发展向心力。”板溪镇党委副书记杨雪锋说，“我们将以‘村光大道’为平台，为乡村文化建设注入持久动力。”

党建聚合力 特色产业多点开花

贵州日报天眼新闻记者 文叶飞

7月29日，铜仁市德江县荆角土家族乡茶山村铁皮石斛基地，30多个工人正忙着移栽铁皮石斛苗。“今年计划新种植1000亩，到时候累计种植面积将达到5000亩。”德江县山顶中药材公司负责人邓帮强说。

目前，该基地已形成“组培育苗—驯化移栽—林下种植—石斛酒生产—石斛系列产业销售”的全链条体系，生产铁皮石斛酒、粉、花、枫斗等15类深加工产品，远销泰国、缅甸等地，每年销售额达500万元。据了解，该基地以“支部建在产业链”为抓手，成立山顶中药材党支部，统筹生态保护和产业链延伸开发，使铁皮石斛成为荆角土家族乡的“黄金产业”。

近年来，荆角土家族乡以党建为引领，采取“党支部+公司+合作社+农户”的方式，大力发展畜禽养殖、水产养殖、水果种植等产业，实现支部建在产业链上、党员聚在产业链上、群众富在产业链上，切实拓宽村民增收渠道。仅铁皮石斛产业就带动周边6个村412户村民增收，年发放务工工资超40万元。

荆角土家族乡生态好，具有发展特色的农业的自然禀赋。“我们在产业发展上，坚持绿色发展，在算好‘经济账’的同时，也算好‘生态账’。”荆角土家族乡党委书记文杰说。

在角口坝区，昔日闲置的500余亩土地被成功打造成380亩稻油轮作示范基地、160亩果蔬轮作示范基地。

在角口坝区，昔日闲置的500余亩土地被成功打造成380亩稻油轮作示范基地、160亩果蔬轮作示范基地。铜仁和润农业有限公司角口基地负责人陈立峰介绍：“基地二期扩建项目将于今年11月完成，到时候鲟鱼养殖将达到4万尾，年产量将从180吨增至450吨。”